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Αρχιμ. π. Γεώργιος (Καψάνης), Προηγούμενος Ιεράς Μονής Οσίου Γρηγορίου, Αγίου Όρους.

Η φιλαυτία δεν είναι η σωστή αγάπη που οφείλομε στον εαυτό μας, αλλά είναι η 
αρρωστημένη, η εγωιστική, που έχομε προς τον εαυτό μας.
Το να αγαπάμε τον εαυτό μας είναι θέλημα Θεού: «αγαπήσεις τον πλησίον σου ως 
εαυτόν».
Αλλά, το να αγαπάμε αρρωστημένα και εγωιστικά και εγωκεντρικά τον εαυτό μας 
είναι φιλαυτία, άλογος αγάπη του εαυτού μας.
Ο άγιος Μάξιμος ο Ομολογητής λέγει: «Αρχή μεν πάντων των παθών η φιλαυτία· 
τέλος δε η ύπερηφανία. Φιλαυτία δε έστιν η προς το σώμα άλογος φιλία· ο ταύτην 
εκκόψας, συνέκοψε πάντα τα πάθη τα εξ αυτής».
Πράγματι ο φίλαυτος αποφεύγει την σωματική άσκησι, για να μη κούραση ή 
ταλαιπωρήση το σώμα του.
Και ο άγιος Θαλάσσιος πάλι λέγει: «Προηγείται μεν πάντων των παθών η φιλαυτία, 
έπεται δε πάντων έσχατον η υπερηφανία».

Όταν κανείς κατορθώση και αποβάλη την φιλαυτία, όλα τα κακά αποβάλλονται, 
γιατί όπως είπαμε η φιλαυτία είναι η ρίζα όλων των κακών.
«Ο την μητέρα των παθών αποβαλών φιλαυτίαν, και τα λοιπά ευχερώς, συν Θεώ, 
αποτίθεται, οίον οργήν, λύπην, μνησικακίαν και τα εξής. Ο δε υπό του πρώτου 
κρατούμενος, υπό του δευτέρου, καν μη θέλη, τιτρώσκεται».



Αυτός όμως που κρατείται από την φιλαυτία, και χωρίς να το θέλη πληγώνεται και 
από τα άλλα πάθη.

Από την φιλαυτία γεννώνται, κατά τον άγιο Μάξιμο, και όλοι οι εμπαθείς λογισμοί. 
«Η φιλαυτία, ως πολλάκις είρηται, πάντων των εμπαθών λογισμών αιτία 
καθίσταται. Έκ γαρ ταύτης γεννώνται οι τρεις γενικώτατοι της επιθυμίας 
λογισμοί· ο της γαστριμαργίας και της φιλαργυρίας και της κενοδοξίας· εκ δε της 
γαστριμαργίας, γεννάται ο της πορνείας· εκ δε της κενοδοξίας, ο της 
υπερηφανίας· οι δε λοιποί πάντες, εκάστω των τριών ακολουθούσιν ο τε της οργής 
και ο της λύπης και ο της μνησικακίας και φθόνου και καταλαλίας και οι λοιποί».

Για τους λογισμούς των κακών επιθυμιών λέγει πάλι ο άγιος Θαλάσσιος ότι 
προέρχονται από την φιλαυτία: «Οι τρεις γενικώτατοι της επιθυμίας λογισμοί, εκ 
του πάθους της φιλαυτίας την γέννησιν έχουσιν. Νοείς πάντως τους τε της 
γαστριμαργίας και της κενοδοξίας και της φιλαργυρίας λογισμούς, οις έπονται 
πάντες οι εμπαθείς λογισμοί…».

Με την φιλαυτία προσέβαλε ο διάβολος τον άνθρωπο και τον εχώρισε από τον Θεό 
και από τον συνάνθρωπό του.
Λέγει πάλι ο άγιος Μάξιμος: «Πρέπει να γνωρίζωμε ότι ο διάβολος με δόλο και με 
κακότητα χρησιμοποιώντας ως όργανο την φιλαυτία, αφού μας εξαπάτησε 
προσβάλοντάς μας με την ηδονή, μας εχώρισε από τον Θεό και μεταξύ μας».

Λέγει ωραία ο άγιος Μάξιμος: «Μη έσο αυτάρεσκος και ουκ έση μισάδελφος και μη 
έσο φίλαυτος και έση φιλόθεος».
Δηλαδή, μην είσαι αυτάρεσκος και δεν θα μισής τον αδελφό σου· και μην είσαι 
φίλαυτος και θα αγαπάς τον Θεό.

 

Απόσπασμα από ομιλία του Αρχιμ. Γεωργίου (Καψάνη) στην Θεολογική Σχολή του 
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